Statisztika zarthelyi dolgozat

1. Egy elmélet szerint egy bizonyos kémiai reakcié 180 C°-on kdvetkezik be. 15 fuggetlen megdfigyelés
eredménye
183,2 179,4 175,4 179,0 180,6 178,1 178,1 175,4 179,3 176,9 178,3 179,1 180,2 174,2 179,4.
Milyen kdvetkeztetést vonhatunk le az elméletre az adatokbdl?
Megoldas: Ha feltételezzik, hogy a mintank normalis eloszlasu, akkor egymintas t-probaval donthetlink
arrél a nullhipotézisrdl, hogy a minta varhatoértéke m, = 180.
AZ étlag )_C]S = |—|5~(183.2+l79.4+l75.4+l79.0+180.6+178.1+l78.l+l75.4+l79.3+l76.9+l78.3+179.1+180.2+l74.2+l79.4) = 178.44

1
15 ° (183.22+l79.4z+l75.4z+l79.02+180.62+l78.lz+l78.lz+l75.4z+l79.3z+176.92+l78.3z+l79.lz+180.2z+l74.2z+l79.4z) = 31846.

s1s = 31846.-178.44% = 5.1664,s}5 = /% +5.1664 = 2.3527

A probastatisztika szamitott értéke: 1,5, = 22180 . /15 = 2,568 1
Az ¢ = 0.05 hoz tartozé kritikus érték az f = 14 szabadsagfokd Student tablazatbdl: 2. 145.
Mivel a szamitott érték abszolut értéke a nagyobb, ezért ezen a szinten elvetjik a nullhipotézist, azaz a

mérésunkkel nem lehet alatamasztani az elméletet.

2. 17 véletlenszerlen valasztott fogyni akaré ember kdzul hatan diétaztak, 11-en pedig tornaval
probalkoztak. Egy id6 utan a kdvetkez6 eredmény jelentkezett:
Fogyas mértéke diétazéknal:
7,5 6,0 2,0 3,5 6,0 5,0.
Fogyas mértéke tornazoknal:
5,0 8,0 6,5 5,54,59,07,56,55,02,56,0.

Igaz-e, hogy a torna hatasosabb a diétanal?

Megoldas: Két fliggetlen mintas t-prébaval lehet a kérdést elddnteni, amennyiben feltételezziik a normalis
eloszlast a mintara, és az F-proba elfogadja a szérasok egyezését.

A két mintaelemszam ny = 6 és n, = 11.

A két atlag: x¢ = % < (7.546.0+2.0+3.5+6.0+5.0) =5.0

yn = ﬁ +(5.0+8.0+6.5+5.5+44.5+9.0+7.5+6.5+5.0+2.5+6.0) = 6.0

A két sz6ras szamitasa:

% «(7.52+6.02+2.0°+3.52+6.0>+5.0%) = 28.25

526 =28.25-25=3.25,57¢ = /% +3.25 =1.9748

e (5.02+8.02+6.52+5.57+4.57+9.0 +7.52 + 6.5 + 5.02 +2.52 + 6.0%) = 38.955

521 = 38.955-36 = 2.955,s7;, = [IL.2.955 = 1.8029.

Az F proba végrehajtasa:

Fpropa = 55 = 1.0998

A szabadsagfokok: /1 = 5,f, = 10.

Az ¢ = 0.05 hoz tartozd kritikus érték: 4.24.

Tehat a két minta szérasai egyenl6eknek tekinthetd, elvégezheté a t-préba.

5.6 6-11-(6+11-2)
Loroba = . ‘[ =-1.0582
proba J63257112.955 6+11

Az ¢ = 0.05 hoz és a f = 15-h0z tartozo kritikus érték: 2. 131.
Mivel a prébastatisztika szamitott értéke abszolut értékben kisebb, ezért elfogadjuk a nullhipotézist,
miszerint a diétaval és a tornaval egyenlé mértékben lehet fogyni.

3. Két dobdkockaval dobva a kovetkez6 eredmények adddtak:

dobas 1172|1314 /|5|6
1. kocka| 7 |11 8 /10| 8 | 6
2.kocka |16 |11|20|19 |18 | 16

Tekinthet6-e a két kocka egyformanak? Dontésunket ¢ = 0.05 szinten hozzuk meg. Melyik kocka
szabalyos?

Megoldas: Dontésilinket homogenitasra vonatkozd y2-prébaval hozhatjuk meg.
n=7+11+8+10+8+6 =50

m=16+11+20+19+18+ 16 = 100

r==6

A probastatisztika:




50 100 J X 50 100
Lproba = 50"°°'< 7416 T+11 * 8 +20 10+ 19 * S+ 18 * 6+ 16

Az ¢ = 0.05 szignifikancia-szinthez és az ' = 5-h6z tartoz6 kritikus érték: 11.1.
A nullhipotézist elfogadjuk ezen a szinten, vagyis a két kocka egyforma.

A szabalyossagra vonatkozdan tiszta illeszkedésvizsgalatot végezhetiink el szintén y2-prébaval.
A probastatisztikak:

(7-s0-%) 4+ (n-s0-= )" + (s-50-2 )" + (10-50-% )" + (s-50-= )" + (6-50-% )

50 .

=2.08

t proba_1

(16-100-2)" + (111002 )" + (20-100-= )" + (19-100-= )" + (15-100-= )" + (16-100-% )"

100 -+

= 3.08

t proba 2 =

Ugyan azt a kritikus értéket kell most is hasznalnunk. Azt kaptuk, hogy a két kocka szabalyos, de mégsem
azonos eloszlasuak!

4. Egy évfolyam statisztika ZH-janak eredményét tartalmazza az alabbi tablazat:

pontszam 0-5 6-10 11-15 16-20
fiuk 12 18 20 10
lanyok 5 10 8 7

Flgg-e a statisztika tudas a nemektdl?

Megoldas: Fliggetlenség vizsgalatot hajtunk végre y2-probaval. r = 4 és s = 2.
Mintaelemszam: n = 90,

PeremoOsszegek: ny = 17,n, = 28,n3 =28,n4 = 17

ny. = 60,1’12. =30

A prébastatisztika:

12 17 60 )2 18 28 60 )2 20 28 60 )2 0 17 60 )2 S 11030 0)?
17 60 + 28 60 + 28 60 + 17 60 + 30

tpro'ba = 90-(

+

0 28 30 )2 8 28 30 )2 T 11030 0)?2
90 90 * 90 90 90 * 90 90 90 * 90 _ 0 945 38
30 + 17 30 - Y.

A szabadsagifok: f= (4—1) - (2-1) = 3, az ¢ = 0.05 szignifikancia-szinthez tartozé kritikus érték: 7.81.
A nullhipotézist, azaz azt, hogy a targyi tudas figgetlen a hallgaté nemétdl el kell fogadni.

5. Legyen X1,X,,...,X, egy statisztikai minta a kdvetkez6 folytonos eloszlasbal:

92exee™ hax>0
fs(x){

0 kulonben

Adja meg a 3 > 0 paraméter maximum-likelihood becslését.
Megoldas: L(x1,x2,...,x,;9) = [ [($* - x; + &™)
i=1

n
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